А кто есть ближний мой?

Можно посетовать на то, что слишком медленно в образовательную сферу внедряются технологии воспитания, которые основаны на самых незыблемых началах: религиозных и культурных взглядах, традиционных для нашего народа.  
И все-таки можно порадоваться за наших детей, ведь им предстоит познать множество спасительных истин, которые принесут их душам радость и успокоение в противоположность тому валу информации, которая безостановочно пугает людей неизбежными катастрофами: всеобщим похолоданием, потеплением, истощением ресурсов,  нехваткой продовольствия, космическими столкновениями с кометами, метеоритами, мутациями животного и растительного мира, экологическими проблемами, одичанием народов и прочими ужасами. И для нашего многонационального общества основной страх связан с конфронтацией по национальным и религиозным признакам. «Россия существует ровно до той минуты, пока христианские, мусульманские народы, составляющие нашу Федерацию, живут в мире». (Протодиакон Андрей Кураев. Основы православной культуры. Методические указания к проведению уроков). [2, с.56]
На этом фоне особенно целительными для юных душ звучат  бессмертные слова Спасителя о самом простом и понятном, хотя и сложно выполнимом правиле человеческого существования: «Возлюби ближнего своего, как самого себя». 
В течение четырех месяцев 41 команда школьников Омска и Омской области участвовала в телекоммуникационном проекте «А кто есть ближний мой?» 

В рамках нашего  проекта им было предложено проанализировать, как в традиционных для России религиозных конфессиях (христианство, ислам, иудаизм  и буддизм) предписывается относиться к людям не только своего вероисповедания, но и другой культуры. Источник, откуда должны  браться эти сведения – религиозные книги (Писание)  и складывающиеся веками в нашей стране народные традиции и воспоминания (Предание). Православие – это тот фундамент, на котором возникла российская цивилизация, то, что шесть веков назад объединило русские княжества, порою люто враждовавшие друг с другом, то, что в наши дни объединяет людей, разделенный границами новых государств.
Основное условие – обращение к традиционным, не искаженным более поздними ересями и толками, учениям христианства, ислама, иудаизма и буддизма. И традиции именно российских мусульман, иудеев, христиан, буддистов. Причина такого ограничения в том, что веками живущие по соседству наши предки выработали наиболее разумный и взвешенный подход к культуре и традициям народов, населяющих Россию, для которых наша страна – историческая родина, народов, совместными усилиями создавших великое государство.
В нашем регионе уже более десяти лет проводится эксперимент «Формирование и развитие единого информационного пространства в условиях крупного города», в рамках которого разработано и проведено несколько сотен телекоммуникационных проектов. 

Особенность нашего проекта заключается в том, что он не предполагал поиск готовых ответов в интернете или печатных источников. В каждом из трех этапов необходимо было обратиться к священным текстам, которые требуют вдумчивого чтения, погружения в смыслы, которые до сих пор вызывают споры ведущих философов и богословов. Поэтому мы постарались создать комфортные условия для работы команд: сайт для отражения хода проекта и размещения материалов участников, который включает: список полезных ссылок и источников по каждому из этапов; удобный сервис для размещения своих материалов; по просьбам участникам мы продлевали сроки работы по этапам (основное условие: конечный срок приема работ – 30.04.2012). и именно те команды, которые воспользовались дополнительным временем, и представили наиболее серьезные, более качественно оформленные работы.
Самое же необычное для телекоммуникационного проекта – встреча участников после завершения проекта 7 мая,  которая явилась продолжением развития темы проекта, так как проходила во время паломнической поездки. Маршрут был следующим: от железнодорожного вокзала, куда прибыло большинство сельских команд,  до университетского храма  в честь мученицы Татианы, где состоялось награждение всех команд; отправление в село Новотроицкое Чернолученской зоны, там ожидала культурная программа и обед; посещение Свято-Никольского мужского монастыря в селе Большекулачье; и уже на обратном пути посещение Успенского кафедрального собора и его колокольни. 
Благодаря хлопотам священника Дионисия Чернова, настоятеля омского храма в честь преподобного Ефрема Сирина, для поездки бесплатно был выделен автобус. Индивидуальный предприниматель Сергей Викторович Корючин позаботился о том, чтобы у детей была удачная поездка, и предоставил одно из лучших транспортных средств – современный, прекрасно оборудованный мягкими, откидывающимися сиденьями со средствами безопасности, автобус большой вместимости для междугородних поездок. И это было первым чудесным подарком для ребят.

Награждение дипломами и благодарностями Фонда «Духовно-нравственное просвещение» им. А.И. Петрова, призами от Омского филиала Российского фонда культуры (учредители проекта) проходило в актовом зале храма мчц. Татианы, многие помещения которого, искусно расписанные  или выложенные мозаиками студентами факультета культуры и искусств ОмГУ, представляют собой истинные предметы искусства.
Следующая остановка – Православный детский центр  «Три радости» в селе Новотроицкое, созданное трудами монахини Любови (Хрычовой) и о. Петра Мадонова, настоятеля храма в честь праздника Покрова Пресвятой Богородицы в Новотроицком. Ребята беседовали с настоятелем храма, участвовали в Крестном ходе к часовне во имя Покрова Пресвятой Богородицы, которая стоит на высоком берегу Иртыша. Чистый, живительный воздух, прекрасная природа Чернолучья, удивительно красивые необозримые виды, открывающиеся с места расположения часовни, никого не оставили равнодушными. Здесь же мы почувствовали, что та духовная работа, которую участники выполняли во время проекта, продолжается. Они задавали вопросы на духовно-нравственные темы священнику, организаторам проекта. 
Еще одним важным моментом поездки была возможность познакомиться с историей тех мест, которые мы посещали. Об этом во время поездки с ребятами беседовал известный омский краевед Александр Матвеевич Лосунов, экперт нашего проекта. 
Исполнительный директор Фонда «Духовно-нравственное просвещение» им. А.И. Петрова Сергей Николаевич Юрлов организовал просмотр детских фильмов Всероссийского фестиваля «Доброе кино».
 Там же, в центре «Три радости» ребят покормили очень вкусным обедом. Руководители команд, участники уезжали под впечатлением от общения с замечательными людьми – матушкой Любовью и священником о.Петром, которые так радушно принимали их в своем центре.

В Свято-Никольском мужском монастыре в восстановленном в наши дни взамен разрушенного в 30-е годы соборе в честь Николая Чудотворца участники поездки увидели замечательный четырехъярусный иконостас, искусно выполненный из дерева омскими резчиками, с иконами омской епархиальной иконописной мастерской. О. Андрей, настоятель собора, рассказал ребятам об истории и настоящем времени монастыря, позволил прикоснуться к богатой сокровищнице из чудотворных мощей святых. Замечательно то, что кроме молитвы, монахи занимаются трудами: выращивают зерновые культуры, изготавливают деревянные и керамические изделия. В трапезной, куда нас пригласили на чай, ребята с удивлением рассматривали великолепные картины на духовно-нравственные темы, написанные монахами. К сожалению, рамки однодневной поездки не позволили увидеть собственными глазами, как трудятся монахи, как в монастыре организовано трезвенническое движение, избавление от недуга пьянства. Также не хватило времени посетить святой источник в окрестностях Большекулачья.
И вот, наконец, в конце пути, участники попали в Успенский кафедральный собор Омска. Здесь их ожидал главный звонарь собора Константин Лебедев, который первым делом провел их к главной святыне – к тайной могиле священномученика  Сильвестра, к раке с его мощами, а затем повел их по долгой винтовой лестнице на самое высокое место, на колокольню.  Здесь, с видом на весь Омск, ребята, их руководители поделились впечатлениями, выразили свое восхищение поездкой, теми людьми, которые нас встречали, приобщали к таким разным, по-своему прекрасным проявлениям православной культуры и жизни. Все отметили, что на время поездки даже затих циклон, бушевавший над Омском уже несколько дней. Впечатлений оказалось так много и они были такими сильными, что ребята чувствовали усталость, хотя ожидали, что отдохнут в поездке от будничной работы. В 6 часов вечера на железнодорожном вокзале мы расстались с ними. 
Перед расставанием нам предложили продолжить проект, до начала следующего учебного года совместно со всеми командами постараемся найти новые формы и содержание этапов проекта. А в ближайшем будущем мы будем обмениваться фотографиями и впечатлениями от поездки в рубрики «Фотоальбом» нашего сайта. Ссылка на сайт проекта для любого заинтересованного читателя: http://near.ucoz.ru
Мы считаем, что проект состоялся. Совместными усилиями всех команд-участниц нам удалось создать в рубриках сайта проекта информационный ресурс, который можно использовать для школьных занятий и внеклассных мероприятий, для самообразования. Те эссе на темы взаимоотношений людей разных религиозных и культурных традиций, которые разместили на сайте участники, убеждают, что добрососедские отношения не только возможны, но и необходимы всем нам. И многие отметили в своих сочинениях, что в нашем регионе, родных участникам селах и городах  уже достаточно проявлений именно таких отношений, о которых более двух тысяч лет Спаситель сказал в Нагорной проповеди: «Возлюби Господа твоего всем сердцем твоим, и всей душой твоей, и всем разумением твоим. Сия есть первая и наибольшая заповедь. Вторая же, подобная ей: возлюби ближнего твоего, как самого себя. На этих двух заповедях утверждается весь закон и пророки».
Познакомившись с рассуждениями наших участников на страницах сайта, можно убедиться в том, что во время работы в проекте участники совершили для себя открытия: новой культуры, новых мудрых мыслей, нового взгляда на историю нашей страны и нашего региона. И это тоже важный результат проекта.

И еще хочется отметить тот факт, что в проекте участвовали люди разных мировоззрений и религиозных конфессий. И в проездке принимали участие как православные ребята и учителя, так и мусульмане, и вовсе не принадлежащие ни к каким конфессиям. Несмотря на это, впечатления вынесли одинаково положительные, восхищение от увиденного проявили одинаково искреннее. И мы убеждены, что знакомство с культурой своего народа и государства, приведет только к большему единению людей, взаимоуважению, гордости за свою историю и культуру.
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